

EXPUNERE DE MOTIVE

Întreaga istorie a medicinei umane și veterinare, cu multiplele și variatele domenii de cercetare, este strâns legată de experimentele efectuate pe animale.

Numeroasele personalități din lumea medicală și biologică și-au înscris numele cu litere de aur în istoria omenirii prin descoperirile pe care le-au realizat în urma unor experimente pe animale. Părintele medicinei experimentale, Claude Bernard (1813-1868), afirma că "dacă este imoral să se efectueze pe om o experiență care poate fi folositoare pentru anumite persoane, este pe deplin moral să se efectueze experimentul pe animale, fie el și dureros sau primejdios, dacă este folositor omului".

În ultimul timp, pe plan mondial se manifestă o puternică mișcare ecologistă în cadrul căreia numeroase organizații și asociații de protecția animalelor, dar și unele foruri științifice, promovează concepte noi privind etica față de orice formă de viață și în mod special față de cea a animalelor vertebrate. În acest context, s-au cerut uneori interzicerea experimentelor pe animale, dar adesea s-a cerut adoptarea unor reglementări care să respecte principiile fundamentale din Declarația Universală a Drepturilor Animalelor. Respectarea acestor principii impune organizarea activității din domeniul cercetării biomedicale astfel încât să se realizeze:

- reducerea numărului de animale utilizate în diferite experimente la strictul necesar;
- înlocuirea metodelor experimentale pe animalele vertebrate cu alte teste biologice (metode alternative) care să permită extrapolarea rezultatelor la om sau la animale;
- perfecționarea tehnicilor experimentale pentru reducerea suferințelor animalelor.

Atitudinea experimentelor față de animale este privită astăzi cu un indiciu relevant al nivelului de conștiință și civilizație, dar mai ales ca indiciu semnificativ al ținutei științifice și al progresului în domeniul cercetării și producției biomedicale.

Aspectele semnalate mai sus impun promovarea cât mai rapidă a unei legi pentru protecția animalelor utilizate în experimente, care să fie în concordanță cu:

- Directivele Comisiei Europene Nr. 86/609 din 24 noiembrie 1986, pentru protecția animalelor vertebrate utilizate în experimente și în alte scopuri științifice;
- Directivele Comisiei Europene din octombrie 1995 privind metodele (admise și interzise) de eutanasiere la animalele utilizate în diferite experimente;
- Codul Practic de Creștere și Utilizare a Animalelor în Diferite Proceduri Științifice, adoptat de Oficiul Regal din Londra la 1 ianuarie 1987;
- Declarația Universală a Drepturilor Animalelor, proclamată la Sediul U.N.E.S.C.O. din Paris, la 15 octombrie 1978, precum și alte normative și recomandări ale diferitelor foruri internaționale.

Proiectul de lege propus nu îngrădește cercetarea biomedicală pe animale, ci urmărește implementarea unor norme ferme, într-un cadru etic, în care suferința și moartea inutilă a animalelor să fie exclusă.

INIȚIATORI,

VIOREL HREBENCIUC - deputat PSD

ADRIAN IONEL - deputat PSD

MIHAI NICOLESCU - deputat PSD

IOAN BOZGĂ - deputat PSD

VASILE MIHALACHI - deputat PSD